January 2020 Vol.40 No.1

文章编号: 1001-6325(2020)01-0132-04

医学教育

国内外医学人文教学方法比较

郭旭芳, 刘俊香, 刘辉*, 何仲*

(中国医学科学院 北京协和医学院 人文和社会科学学院, 北京 100730)

摘要:随着医学教育改革的深入,国际范围内医学人文课程的教学方法在不断创新和变革。积极借鉴国外医学人文教学新方法、新观念对于推进国内医学人文教育有着积极作用。本文对英美两国几所主要高等院校的医学人文课程教学方法与国内几所院校进行了对比,试图探讨在医学人文教育方面可以借鉴和思考的地方。

关键词: 医学教育: 人文学科; 教学方法; 对比研究

中图分类号: G64 文献标志码: A

Comparison of Chinese and foreign medical humanities teaching methods

GUO Xu-fang, LIU Jun-xiang, LIU Hui*, HE Zhong*

(School of Humanities and Social Sciences, CAMS & PUMC, Beijing 100730, China)

Abstract: With the advance of medical education reform, the teaching methods of medical humanities courses in the international arena are constantly innovating and remodeling. Learning the new teaching methods from foreign medical humanities has a positive impact on promoting domestic education of medical humanity. This article tries to showed what can be learn from medical education by comparing the teaching methods of medical humanities courses in several American universities and British universities with several colleges in China.

Key words: medical education; humanities; teaching method; comparison

医学教育模式正在从传统的生物模式逐渐向生物-心理-社会医学的新模式转轨,人文素养在医药卫生工作者的素质构成中占据的比重也越来越大,医学人文课程在中国医学院校也越来越受重视,在医学院校课程体系中所占的比重越来越高。在这个背景下如何能够创新和改进国内医学人文课程的教学方法,制定明确合理的人文课程培养计划,使人文学科的教育更有效率、接受度更高就显得十分重要。

20世纪初,亚伯拉罕·弗莱克斯纳(Abraham Flexner)便提及医学人文科学教育的重要性,并强

调应该注意到医生发展中的人文培训^[1]。在那之后,国际上医学人文学科便一直在发展,医学人文课程教学方法也在持续改革和创新。1993 年,英国医学总理事发表了"明天的医生"这一论文,在论文中对人文学科进行了组织定义^[2]。到了1999 年,国际医学教育专门委员会(Institute for International Medical Education, IIME)成立,该委员会强调把"职业价值、态度、行为和伦理"作为保证其毕业生具备的核心能力和基本素质之一^[3]。总结人文学科相关定义,可将人文学科视为探讨人类道德、论理和思维能力的各门学科(如哲学、语言文学、艺术、历史)

收稿日期:2019-10-25 修回日期:2019-11-22

基金项目:中央高校基本科研业务费专项资金(3332018134)

*通信作者(corresponding author); hezhong08@126.com; liuhui@pumc.edu.cn

和排除在自然科学之外知识的总称。随着人文学科的不断理论化、系统化,医学人文教育也不断升温,革新医学人文的教学方法,将人文素质培养教育更好地融入到高等医学教育中就成为了国内医学教育的重心所在。

1 国内外医学人文教学方法发展及现状

1.1 医学人文课程中教学方法的发展

教学方法,是指在教师与学生为了达到教学任务的要求、实现教学目的,在教学活动中所运用的行为方式的总称[4]。

上世纪 60 年代起,美国医学院校便开始了医学人文教育的改革,提出了情感培养法、认知培养法两大教学方法^[5],直至 90 年代,美国人文教学在课堂讲授的基础上扩充了小组讨论、案例讨论等教学方法^[6]。80 年代末期,法国对高等医学教育也进行了改革,开始实施理论教学与临床实践相结合的教学方法,意在培养医学生的人文素养。

1.2 国外医学人文教育重视教学方法

针对医学人文学科教育,美国的知名大学已经设置了医学伦理学、医患关系、医学人类学等相关课程^[7]。英国的医学科学教育中已经把心理学、伦理学和医学法学等人文学科列为医学生的必修课^[6]。由于医学人文课程逐渐丰富化,开发具有特色的教学方法就显得更加迫切。美国、英国、日本等发达国家都十分重视教学方法,从上世纪70年代以来各国医学教育立足本国国情制定了多种教学方法。21世纪以来,随着新技术的发展以及网络传播的扩大,网络教学、问题式教学(problem-based learning,PBL)等多种教学方法迅速在西方发展推广,英、美等国家各大知名医学院校(如哈佛大学、剑桥大学、杜克大学)等对人文学科教学方法进行改革并不断探索新的教学方法。

1.3 国内医学人文课程在加快发展

国内医学人文的规范性教育起步较晚,但是发展迅速,21世纪以来,各大医学院校逐步建立了医学人文学系、医学人文学研究中心,目前多个高校均已设置了医学伦理学、医学史、叙事医学、医患沟通等课程。为了真正提高医学生的人文素质,国内各大医学院校强调增加学生的课堂参与度,激发学生学习兴趣,并尝试增加情景模拟、案例讨论等多元化

教学方法,并且呼吁学生走出课堂,增加临床实践的教学板块,但是在实际教育中,仍存在重理论、轻实践的现象,理论与实践未能达到一致^[8]。针对人文学科教学现状,国内一直在进行着教学方法改革和创新,主动学习引进西方新颖的教学方法并结合我国国情适当调整,制订明确的人文课程培养计划,完善医学人文教学体系。

2 国内外医学人文教学方法比较

由于国内外医学院校多,仅国内就有 138 所医学院校,为了便于比较,本文选取了约翰·霍普金斯大学、哈佛大学医学院、剑桥大学医学院等多所国外知名院校以及国内北京协和医学院、北京大学医学部、武汉大学医学院、上海交通大学医学院等数所医学院校,从教学方法、教学评价两项出发进行对比。经过比较发现:为培养具有深厚人文素养的医学工作者,国内各大医学院校都在开发各种新型教学方法,情境模拟教学、问题式教学、辩论式教学、临床实践教学等方式已经逐步被医学院校应用,课程评价方法从学期末考试以及提交论文的单一考核变为平时作业、小组讨论评分以及实践成果等多角度评估。在一些研究中发现,灵活的教学和考核方法更受学生的欢迎,教学效果更加显著^[9,11]。

3 讨论与启示

3.1 以问题为导向,结合情景模拟、角色扮演的教学方法的普及程度有明显差异

课堂讲授始终是人文学科的重要方法,但是不能单纯地以教师讲授为主,以问题为导向的教学方法可以促使学生自主查阅相关资料,课上交流谈论,解决问题,从而培养学生的思维能力,提高学生面对问题的解决和应变能力。对比发现,国内人文教育对于问题式教学(PBL)的普及程度低,约翰·霍普金斯医学院、哈佛大学医学院、剑桥大学等国外院校均在人文课程中引入问题式教学(PBL)的方法,但是国内高校对于该种教学方法的应用程度低,查阅文献后显示几所高校中仅北京大学医学部使用了该教学方法。

3.2 把医学人文知识运用到临床实践的能力考核 的重视程度有明显差异

约翰·霍普金斯大学、哈佛大学、北京协和医学

表 1 数学及评价

Table 1 Teaching method and evaluation

Basic & Clinical Medicine

教学及评价方法	国内高校	国外高校
课堂讲授	北京大学医学部、北京协和医学院、上海交通大学医学院、武汉大学医学院等	约翰·霍普金斯大学、哈佛大学医学院、牛津大学、杜克大 学等
问题式教学(PBL)	北京大学医学部	约翰·霍普金斯大学、哈佛大学医学院、剑桥大学、戴维格芬 医学院、曼彻斯特大学医学院
情景模拟、角色扮演	北京大学医学部、上海交通大学医学院、山西医科 大学、哈尔滨医科大学等	约翰·霍普金斯大学、哈佛大学医学院、剑桥大学、纽约大学 医学院、杜克大学
临床实践	暂无	约翰·霍普金斯大学、哈佛大学医学院、剑桥大学、匹兹堡 大学
案例讨论	北京大学医学部、北京协和医学院、上海交通大学医学院等	约翰·霍普金斯大学、哈佛大学医学院、剑桥大学、匹兹堡大学、纽约大学医学院
课堂辩论	武汉大学医学院	哈佛大学医学院、匹兹堡大学
网络教学	山西医科大学	哈佛大学医学院、路易斯维尔大学、剑桥大学
课程论文	北京大学医学部、北京协和医学院、上海交通大学医学院、哈尔滨大学医学院等	约翰・霍普金斯大学、哈佛大学医学院、剑桥大学等
案例讨论评分	武汉大学医学院、北京大学医学部	约翰·霍普金斯大学、哈佛大学医学院、剑桥大学、匹兹堡大学、纽约大学医学院
情景教学评分	北京大学医学部	约翰・霍普金斯大学、哈佛大学医学院、剑桥大学、杜克大学
临床实践评分	暂无	约翰・霍普金斯大学、哈佛大学医学院

院、北京大学医学部等多所中外高校的教学对比可 发现,国内的人文教学方法逐步向世界上新理念新 方法靠近, 但是"知行合一"的教育理念没有真正落 到实处,重理论教育、轻实践效果,未能将所学知 识真正运用在临床中,难以真正提高学生的实际 能力。经过文献研究发现,剑桥大学医学院每周 都会安排时间让学生分组前往医院与患者交流 实践,培养学生换位思考的能力。约翰·霍普金 斯大学在医学与社会的课程教学中要求学生进 入临床实践、仔细观察医疗行为或社会问题,针 对这些问题生成一个书面的反思并作为考核项 目之一,以帮助他们巩固思想、培养道德和专业 精神[10]。但是国内针对临床实际能力的训练以 及考核不够重视,几所高校均未设置临床实践的 教学环节。

3.3 教师在教学过程中的角色有差异

国外主要强调教师作为引导,而国内高校教师主 要是讲授。通过对约翰・霍普金斯大学以及北京协 和医学院、武汉大学医学部[12]的医学伦理学教学方 法对比可发现,国内主要还是以教师讲授为主,学生 参与为辅,对于学生自主学习能力的培养比较欠缺。 为真正提高以学生的人文素养,提高学生的学习兴 趣、课堂参与度,需要适当转变教师在教学过程中所 承担的角色比重,将"教师主要讲授"的现状逐渐转 变为"教师引导,学生自主学习"的形式,同时丰富课 程教学的内容,以提高学生的积极性和主动性。

3.4 学生参与教学的深度也有着明显的差异

为了使医学生能够更加深刻地理解医学的本质 及其价值,教学方式应该首先考虑如何提高学生学 习兴趣,引导学生主动参与课程中。国内外高校均 采用了情景模拟、课堂辩论等方式鼓励学生参与课 堂,但是学生真正参与的程度有所差异。究其原因, 可能与国内医学院校实际评价情况有关。国内高校 对于学生考核,期末考试所占比重较高,日常课堂讨 论、情景模拟所占的比例低,导致学生重期末考试而 轻视日常学习,教学效果欠佳。

3.5 新技术工具在教学中的使用情况也有所差异

随着互联网技术的发展,国外高校开始结合网 络展开医学人文的教学,基于网络的课程能有效地 利用技术提供合适的课程材料和评估,并加强学生 的沟通、支持和学习。在美国的伦理学教育中,哈佛 大学创建了在线课堂[12],英国的医学院也增设了网 络课程。但国内对于网络教学的运用尚未重视,山 西医科大学开展了网络教学的模块,但尚未系统化, 未能切实运用到教学中来。国内高校可将网络教学 的方法推广,学生可以利用零散时间观看教学视频, 兼顾人文知识和专业知识的学习时间,通过网络视 频等加深对医学人文的理解。

参考文献:

- [1] Cooke M, Irby DM, Sullivan W, et al. American medical education 100 years after the Flexner report[J]. N Engl J Med, 2006, 355: 1339-1344.
- [2] Downie R. Medical humanities: some uses and problems [J]. J R Coll Physicians Edinb, 2016, 46: 288-294.
- [3] 陈刚. 医学教育全球最低基本要求[J]. 国外医学(医学教育分册),2002,2: 1-5.
- [4] 肖凌戆. 对教学方法的认识与思考[J]. 课程教学研究.2014.10·91-93.
- [5] 足立智孝,万旭. 美国的医学人文教育:历史与理论 [J]. 医学与哲学, 2009, 30:8-13.
- [6] 殷小平,苏博,刘鉴汶,等. 国外医学人文教育课程计划的特点及启示[J]. 中国医学伦理学,2002,15:25-26.
- [7] Greene JA, Jones DS. The shared goals and distinct strengths of the medical humanities; can the sum of the parts be greater than the whole? [J]. Acad Med, 2017,

92 · 1661-1664.

- [8] 何建学. 新时期加强医学人文教育的策略探讨[J]. 时珍国医国药,2009,20:2085-2086.
- [9] Shankar P, Dubey A, Balasubramanium R, et al. Student attitude towards communication skills learning in a Caribbean medical school [J]. Australas Med J, 2013, 6: 466-475.
- [10] Doukas DJ, Kirch DG, Brigham TP, et al. Transforming educational accountability in medical ethics and humanities education toward professionalism [J]. Acad Med, 2015, 90: 738-743.
- [11] Rosenthal S, Howard B, Schlussel YR, et al. Humanism at heart: preserving empathy in third-year medical students [J]. Acad Med, 2011, 86: 350-358.
- [12] 顾云湘,亓曙冬,樊民胜,等. 美国医学伦理学课程教育及启示——以匹兹堡大学为例[J]. 中国医学伦理学, 2018. 31. 101-105.

新闻点击

多发性硬化症与高癌症风险相关

在挪威奥斯陆举行的欧洲神经病学大会(2019-07-06)上发表的一份研究显示,挪威一项新的长期研究表明,多发性硬化症(multiple sclerosis,MS)可能会增加患癌风险。

总的来说,风险较小,只有12%。然而,患有MS的人患某些癌的风险——如中枢神经系统(脑、脊髓和视神经)癌和泌尿系统癌的风险大约高出50%。研究发现,患有MS的人患上呼吸系统癌的可能性要高出2/3。

然而,这项研究不仅仅只是引起了对患有 MS 患者的关注。70年的研究也表明, MS 患者的兄弟姐妹本身没有患上该病,与患有 MS 的兄弟姐妹和没患有 MS 的普通人群相比,患白血病等血液癌的风险增加了 80%。由于兄弟姐妹同时拥有基因和环境暴露两个因素,研究人员认为他们的发现可能表明了 MS 和血液癌的共同原因。

这项研究由位于卑尔根的 Haukeland 大学医院的 Nina Grytten 博士领导,包括了在 1930 年至 1979 年出生在挪威的近 5.5 万人的数据。大约有 0.7 万人患有 MS,大约有 0.9 万人是 MS 患者的兄弟姐妹,这些人本身没有患上 MS。还有将近 3.8 万人没有亲属关系,自己也没有患上 MS。

研究人员说,患有 MS 的人患某些癌的风险增加,比如泌尿系统癌、呼吸系统癌和中枢神经系统癌,可能是因为他们吸烟过量。所以,吸烟是患 MS 的一个危险因素。